赞辉煌成就 聚银发力量

红旗牌(小小说)

老吴今天又把那辆陪伴他大半 辈子的老自行车停在院里,用抹布仔 细地擦拭着它的每一个部件、每一处 缝隙。

老吴对它可谓是情有独钟、爱惜 至极,每隔一段时日,就要将它推出 来,细心地养护一番。毕竟是近五十 年的物件了,漆水没有早先那样鲜亮, 有的部件更换过了,外胎、内胎就更

换过不止两条,但它的主车 架、前后轮却一直完 好如故。镌印在镀 了铬的车把正中 间,两个潇洒 的楷体字"红 旗",依然是那 样清晰,车把 下边与主梁连 接的三筒上,镶 嵌着一块形状 为一面红旗迎风 翻卷的商标,虽经 历风雨,却还是那样 隽永、大气。

这是一辆20世纪70年代末期, 天津自行车厂生产的"红旗牌"加重 型自行车。款式有些笨拙,但在当 时这类自行车能负载很多东西,是 乡里人出行带人、驮物的重要交通 工具。

近五十年来,老吴蹬着它走南闯 北,当过粮食贩子,做过沿街叫卖的小 商贩;从当调泥搬砖的小徒工做起,到 技艺娴熟,深谙行业门路,拉起一支乡 村建筑工程队,最后创建出一个"建筑 工程公司"成为方圆百里的"大腕级" 人物,这辆"红旗牌"自行车在他眼里 简直就是一匹良驹宝马,一直是他的 心肝宝贝。那一年,老吴的儿子偷着 骑摔了一跤,把车把给摔歪了,让老吴 好一顿捧。

老吴擦这辆自行车是非常用功 的,必备的抹布有三条。先用质地粗 糙的抹布将蒙在表面的灰尘大致去 除,然后,再用绵软点的抹布仔细擦 拭,连每一根辐条、每一个细小的凹槽 都不放过。最后,还要用蘸了蜡油的 抹布再把车子通体擦一遍,等于是给 车子抹了一层防护蜡。

该到打蜡这一步了,却没有将蜡 桶放在手边。于是,喊他的老伴,半 晌没有回答,这才想起老伴去镇上超 市买东西去了,对了,儿子昨天就去 了省城,说是要去接他大学同学回 来,老伴这是要为儿子的同学操办一 桌好吃的。

他起身去取蜡桶,经过儿子房间, 从大窗户朝里看去,偌大的写字桌上 除了电脑,就都是些书。"这孩子!"他 在心里嘀咕着。老吴对自己的儿子是 既高兴又不乐意,高兴的是,儿子毕业 于首都的名牌大学,还有博士学位,就 这一条,不仅是家族亲戚中的荣耀,就 是走在众人面前也觉得很体面。不乐 意的是,他毕业后不在大城市进大公 司发展也就罢了,回来继承自己一手 创建的建筑公司总经理一职,也算是

子承父业吧?结果他还是不干,非要 带着几个大学同学回村里搞人工智能 养殖基地。两年的时间,儿子的生意 越做越红火。别说本村的年轻人,就 连邻近村的许多年轻人也来找活儿 干。老吴虽然对儿子这样的做法有 些不理解,但看到儿子做的事"人气" 愈发兴旺,感觉到时代的确是变了,

变得年轻了。是啊,新时代年轻人 嘛,就得有年轻人的样子,

> 自己当年不也是凭着 一股子冲劲闯出来

想到这里, 老吴觉着就如 老伴说得那 般,该为自己 的儿子高兴才 对,脸上不由得 绽开了如花的笑 容,于是,又兴致 勃勃地给他的自行 车打蜡。这时,老伴买 东西回来了,还跟随着几个

邻居家的妇女,手里拎着大包小包尽 是些蔬菜、水果,她们是来帮着老伴操 办今天中午这顿大席的。她们跟老吴 打招呼:"又在拾掇你那宝贝车子啊, 都什么年代了,还恋着一辆旧自行 车。"老吴回应:"旧的怎么了,我就待 见这'红旗牌',这质量,过硬!"

老吴的自行车保养做完了,他蹬 起支架,拎起车子让车轮朝地上墩了 几下,整个自行车发出一种非常紧凑、 纯净的声响,这是车主人最满意的声 响,这表明这辆车虽然经历风雨,却依 然完好如初。

老吴只顾着欣赏自己的心爱之 物,全然没有顾及到大门外的人声嘈 杂。哦,是儿子回来了,后面还有许多 认识的、不认识的人,那个胸前挂着一 个长筒子照相机的,肯定是个记者。

儿子大步来到老吴面前:"爹,你 又在擦自行车啊。"

"不经常拾掇拾掇要生锈的。"

镇里一位干部一边拉着老吴往大 门外走,一边笑着说:"老吴,不要再擦 你那自行车了,看看你儿子给你带什 么回来啦。"

大门外赫然停放着一辆锃光瓦亮 的越野汽车,一个装束朴素但秀气大 方的女孩子,正与另一个小伙子从车 的后备厢里往下搬东西。

儿子上前把那女孩拉到老吴面 前,"爹,这是我大学同学小李,她也来 跟我一起搞人工智能养殖。"

那女孩落落大方地向老吴鞠了一 躬,略显腼腆地说:"伯伯您好。"那一 群妇女们不知什么时候早把老伴也推 了过来,叫喊着:"闺女,这里还有一 个。"女孩又转身朝着老伴鞠躬:"大妈 您好。"有嘴快的就说:"闺女,赶早改 了口吧。"围着的众人们都会心地笑 了。一道绯红飞上女孩的脸庞,那女 孩含羞地招呼和她一起搬东西的小伙 子,继续从车的后备厢里搬下像是电 脑一类的物件。

这时,老吴终于看清楚,亮黑亮黑 的车头机盖正中间,镶嵌的是银光闪 闪的"红旗"两个大字,这两个字竟然 与他自行车标牌上的"红旗"两字一模 一样,是那样隽永、大气。他走上前去 用一双粗大的手抚摸着这两个大字, 两眼已是泪光闪闪。

儿子明白老吴此刻的心情,抚着 父亲的肩头,"爹,您不是非常待见'红 旗'车吗,您看,咱又有新'红旗'了。"

老吴回头望着儿子,非常满意地 说,"好小子,有能耐,开回来这样一辆 大'红旗',爹往后就专门给你擦这辆 车!"旁边有人说,"要擦好它,可不像 擦你那辆自行车简单。"大家都乐了。

镇里的干部握着老吴的手说,"如 今,咱们的生活越过越好了,事业越做 越大了,路也越走越宽越平坦了,骑自 行车就赶不上时代需要的速度喽,但 是,骑自行车的精神咱们不能丢。'

在他们说话时,胸前挂照相机的 那个记者,把老吴那辆"红旗牌"自行 车给推了过来,又把跟儿子一起回来 的那位女孩招呼过来,"来,咱们跟这 两辆'红旗'车拍个纪念照。"说着端起 胸前的长筒子照相机这样瞄瞄、那样 瞄瞄,取景框里,老吴一家人紧靠着一 辆崭新的大"红旗牌"越野轿车,车头 前还支着那辆老吴刚刚擦过的"红旗 牌"加重型自行车,还有围在周围的一 群乡里人。随着记者手里照相机"咔 嚓"一响,记录乡里人生活变化的一幅 照片诞生了。

第二天,省里的报纸上、电视节目 里便有了《"红旗牌"——看新时代山 乡生活巨变》这样的新闻报道。

长治市老干部局 长治日报社 联办



太行秋色 本报记者 张海 摄

张延生诗二首

秋思

嘎嘎过雁声,悠悠儿时情。 炊烟吐日月.椿萱默默耕。

重阳抒怀 窗外菊华香,佳节又重阳。 满庭飞笑语,盏盏送福康。